



# ZÁBOŘSKÝ ZPRAVODAJ

ROČNÍK 17.

ZÁBOŘÍ 6. 4. 2023

ČÍSLO 1/2023

## Úvodní slovo starosty

*Vážení a milí spoluobčané,*

*nastal čas na vydání prvního zpravodaje v roce 2023. První letošní čtvrtletí máme již za sebou a myslím si, že bylo vydařené.*

*Nám na obecním úřadě se daří připravovat dokumentačně nové projekty, kterými bychom chtěli zpříjemnit život všem našim spoluobčanům. Podařilo se nám již zorganizovat brigády, na kterých jsme se společně snažili „zkulturnit“ několik míst v naší vesnici a blízkém okolí. Proběhlo také pár společenských akcí. Některé pořádala obec, jako například tradiční MDŽ. Uskutečnily se rovněž hasičský ples a ples TJ ZD Záboří. Podrobnosti z akcí se dozvíte v tomto zpravodaji. Nesmím opomenout dětský maškarní ples a po něm večerní maškarní pro dospělé. Dětský i dospělý maškarní stál pořadatele určitě hodně práce a námahy. A já bych chtěl moc poděkovat Zábořské hospůdce a celé partě lidí, kteří za tímto maškarním stojí. Protože lidé, kteří takové akce pořádají, obětují mnohdy svůj volný čas, abychom se mohli pobavit a setkat se s přáteli.*

*Jestli se vše povede a nic se nezmění v ekonomické situaci celé naší republiky, tak bychom chtěli započít velký projekt - zasítování čtrnácti stavebních parcel. To je největší a nejnákladnější projekt, který nás letos čeká. Samozřejmě máme v plánu další opravy a údržby obecního majetku. Na některé se pokoušíme získat dotace, ale v dnešní době je to čím dál složitější. Připravujeme také pro vás další kulturní akce, abychom si jaro a léto náležitě společně užili.*

*Samozřejmě budeme já i celé obecní zastupitelstvo rádi, když se občas sejdeme na nějaké společné brigádě a na již zmiňovaných společenských akcích. Rádi přivítáme i jakékoli vaše postřehy a návrhy, co se vám v Záboří líbí a co bychom měli naopak vylepšit.*

*Krásné jaro plné pohody přeje Michal Řišský a celé zastupitelstvo obce*



## Informace ze zasedání OZ

- OZ určilo tříčlennou komisi ve složení Jakub Klečka, Tomáš Cibulka a Blanka Potůčková, která provede zaplombování a fyzickou kontrolu vodoměrů jedenkrát v roce 2023. V souvislosti s novelou Zákona č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu, která vstoupila v platnost 1. 1. 2014, bude potřeba také veškeré smlouvy o dodávce vody a odvádění odpadních vod aktualizovat do 31. 12. 2023. Také tyto aktualizované smlouvy bude s odběrateli uzavírat výše zmíněná komise.
- OZ schvaluje zvýšení hodinové sazby brigádníkům pracujícím pro Obec Záboří o 10,- Kč na hodinu ze 100,- Kč/h na 110,- Kč/h od 1. 1. 2023.
- OZ schvaluje vložení ušetřených obecních peněz na tři týdenní termínované vklady u UniCredit Bank s výnosem 5,27 % p.a. po částkách 2 500 000,- Kč.
- OZ se usneslo, že půjčování klubovny, stanů a stolů si na rok 2023 vezmou na starost Václav Běle a Petr Bašta.
- OZ schvaluje poskytnutí daru Charitě Strakonice na rok 2023 ve výši 5 000,- Kč a uzavření darovací smlouvy.
- OZ schvaluje poskytnutí finančního daru pro rok 2023 ve výši 5 000 Kč organizaci Český svaz včelařů, z.s., Záboří u Blatné a podepsání darovací smlouvy.

*Za OZ Blanka Potůčková.*

## Lidé z naší obce – Markéta Zenklová aneb není tatérka vlastně malářka těla?



Velikonoce se blíží, a tak se nabízí udělat tematický rozhovor. Ale nezkusíme raději jarní, svěží, barevný? Vždyť proč řešit, zda většina z těch, co nevěří v žádnou víru, kupuje kýčovitě velikonoční dekorace, sádrové zájčky a plastové kraslice na trzích, symboly jarních svátků si zdobí zahrádky, domy i interiéry, třeba jen pro radost z konce zimy si natrhá kočičky a koupí barevné primulky, dě-

tem nadělí možná z kolektivní povinnosti čokoládová vajíčka. A že pánové navíc ušetří šlupance pomlázkou všemu ženskému pokolení v dosahu, snad z důvěry v okamžité omlazení. Ano, většina lidí dodržuje tradice ryze křesťanské, židovské ale i pohan-ské, aniž o nich něco ví, třeba i protože se to tak prostě dělá! A pak je druhá skupina lidí, kteří oslavují jaro a tvoří pro radost z něj, předávají svým dětem poselství staroslovanských zvyků, respektují přírodu a dění v ní, ctí astronomické pravidlo jarní rovnodennosti. Myslím, že každá tradice dává atmosféru okamžikům, které trávíme ve své rodině, s přáteli, se sousedy – a to je vlastně nakonec to úplně nejdůležitější, není třeba soudit, kritizovat anebo dávat někoho za příklad.

Jsem moc ráda, že jsem našla někoho, s kým jsem ohledně názoru odsuzování čehokoliv a kohokoliv ve shodě a kdo ještě ke všemu patří do té druhé skupiny, tedy, že právě jarní rozhovor patří Markétě Zenklové. Už když jsem ji s nabídkou rozhovoru oslovovala, vedla mě spojitá linka mezi pečlivostí a umem moravských malářek s pečlivostí a umem naší „zábořské tatérky“. Předeseílám, že v Markétce jsem našla současně i někoho, kdo na rozdíl ode mě pevně stojí oběma nohama na Zemi, povznáší se v proudu mystična, nadpřirozena, neuchopitelná. Září z ní neskutečná dynamika, energie, umělecký temperament. Přitom sama říká, že díky meditacím dokáže nacházet svou rovnováhu, zdobí ji pokora k jejímu talentu a respekt k druhým. Je velmi intuitivní a empatická. Nemusíte s ní ve všem souhlasit, ale proč taky? Ale

možná Vás překvapí, že tahle drobná usměvavá žena je ve své podstatě husita.

### Jak to myslíš, Markét?

„Jsem rozený Tábořák, Tábor je se mnou spojený a já s ním. Pořád se tam vracím. Povahou se cítím husitou prostě být. Pravda a láska zvítězí – tak to mám nastavené.“



**Obrazy kolem nás (povídáme si v tetovacím salónu v Záběří) vypovídají o tvém výtvarném vzdělání a obrovském talentu, od kdy se malování věnuješ?**

„Od svých pěti let. Měla jsem štěstí na lidi, kteří mě vedli v liduše, při studiu i nyní v praxi. Vystudovala jsem obor textilní výtvarnictví, ale věnuji se ráda různým technikám i keramice či ručním pracím. Pořád se učím, navštěvuji workshopy, vzdělávám se. Mimochodem při malování právě nyní pracuji s olejovými barvami, které jsem „podědila“ po panu Jaroslavu Vorbovi. Moc si toho vážím a děkuji za ně ještě jednou jeho rodině.“

**Z obrazů na mě hledí ženské oči - andělek, víl, šamanek, ale i zvířecí motivy. Co tetuješ a maluješ nejraději a jaká barva tě definuje?**

„Vždy mě lákaly tváře, oči – brána do duše, ráda je maluji, a také jsem nakonec skončila u permanentního make-upu, dělám obočí, linky, rty – vlastně už 20 let pracuji pro studia v Praze, Táboře, nyní i v Blatné. Tetuji ráda malé symboly, propracované do detailu – mandaly, motýlky, váž-



ky. I když někdo přinese jasně dané téma a chce přesně přenést na kůži, jsem v tom já. To i při malování, pustím si hudbu, zapálím svíčky a vonné tyčinky, pustím své emoce ven, na plátno. Pokud pracuji na zakázku, musím se přizpůsobit, ale nemohu dělat něco, co nechci – takovou nabídku slušně odmítnu. Právě teď dělám doprovodné malby k básním a zas moje obrazy budou podnětem pro básně nové. Jedna je taková krvavá, takže přesto, že já preferuji barvu duhovou, jdu do toho a zrovna mám červeno-černé ruce Dřív jsem upřednostňovala tyrkysově modrou, ale učím se pracovat se všemi odstíny, potlačovala jsem třeba oranžovou, ale dávám jí šanci.“

**Pravda, za mnou je půvabný obrázek dívčí tváře – oranžovo modrý – ale ptám se dál, na tvoji práci tatérky. Permanentní make-up je asi obdoba práce vizážistky, nepřemalovat, správně vystihnout pro tvar tváře a její proporce, tvar obočí, sílu oční linky, konturku rtů – takový zákrok vydrží asi i několik let - vyhovět každé ženě, aby byla krásnější a sebevědomější, asi není jednoduché?**



„Samozřejmě vše napřed předkreslím, detailně vysvětlím, musím se seznámit s pleť, pokud je mastná je výsledek pigmentace jiný než na pleti suché. Klientka by měla spolupracovat, pravdivě komunikovat, musím znát její zdravotní stav, především s ohledem k hojení. Je zajímavé, že do pleti se odrazilo jak onemocnění covidem, tak třeba i očkování proti němu. Při tetování make-upu se sice aplikuje barevný pigment do svrchních vrstev kůže za pomoci jednorázové jehly, tvar i intenzitu barevného pigmentu lze upravit při následné korekci. Budu upřímná, mezi mé klientky patří třeba i lékařky, umělkyně, které chtějí přirozený vzhled, ale i svěštější, tyto ženy unesou velmi výrazný make-up silného pigmentu. I proto je výdrž permanentního make-upu individuální, obvykle 1-4 roky, záleží hlavně na péči, kterou pleti následně klientka věnuje.“

**Nebavilo by tě věnovat se třeba práci maskérky, vizážistky?**

„Ale to já dělala a dělám. Maskérku jsem dělala muzikálu Kočky (CATS) v pražském divadle Milénium, vizážistku pro Dermacol, například i pro jejich reklamy. Snad se mohu pochlubit, že i šéfová Dermacolu je mojí klientkou.“



**A jak se stane, že se takový živelný společenský člověk usadí právě v Záboří?**

„Před 14 lety jsme hledali chalupu a nakonec se stala naším domovem. Věřím v symboliku, v šamanství, láká mě starověký Egypt, je mi blízka východní filozofie buddhismu, hinduismu – a tady se všechno sešlo – našli jsme u vrat čtyřlístek, u kapličky v poli stála srna, na procházce ke Kuši jsme objevili židovský medailonek. Navíc rozhodnutí přišlo v den mých narozenin a svátku – v pátek třináctého.“

Z každého rozhovoru si odnáším nejen příjemný pocit ze setkání se zajímavým člověkem, ale také velké obohacení sama sebe. Markétka mi právě tím jiným pohledem na svět pomohla pochopit spoustu věcí, se kterými se třeba já peru. Její půvabné obrazy mi doslova vyrazily dech, má obdivuhodný smysl pro barvy a pro detail. Pro závěr rozhovoru použiju slova, která mi Markétka řekla úplně hned na začátku našeho setkání – miluje příběhy lidí, se kterými se potkává, to jí samé nastavuje zrcadlo. Věří v to, že každý, kdo se vyzná sám v sobě a smíří sám se sebou, se svými slabiny a nedostatky, stane se i pro druhé vyrovnanějším, otevřenějším, najde svoje přednosti. I proto ráda pracuje s dětmi, ty nemají žádné zbytečně stanovené mantinely. Drží se zásady – co zaseješ, to sklidiš. Vzácny dar sebereflexe – nemyslíte? Stejně obohatit se může každý z nás, jen se musíme oprostít od svých strachů a vyrovnat se se svými minusy – vystoupit ze své komfortní zóny. Je nejlepší čas začít, když už je tu to jaro!

Přejeme Vám krásné nové začátky a veselé, krásně vymalované Velikonoce.

Markéta Zenklová a Jitka Říhová

## Aktuality ze školních škamen

ZÁBOŘÍ  
ZSLyžařský kurz Paseky  
nad Jizerou

Skol! Nejsem si úplně jistý, jestli vůbec naši současní žáci tuší, co ten pozdrav znamená. Vždyť dva roky nemohli vinou covidových restrikcí vycestovat společně do hor a na svých mobilních telefonech určitě vyhledávají jiné věci než lyžařský pozdrav.



Letos konečně epidemiologická situace pořádání lyžařského kurzu nijak neomezovala, přesto se jeho příprava neobešla bez komplikací. Lipno nad Vltavou, kam škola dříve přes 10 let jezdila, se totiž stalo pro školy v podstatě nedostupným. Kam se tedy vydat, když naše oblíbené středisko je nedostupné? Zadov? Krušné hory?



Každý správný lyžař by ale měl okusit naše nejvyšší pohoří, a tak nakonec padla volba na Krkonoše. Sice ne na „český Aspen“, jak bývá pro svou drahotu nazýván Špindlerův mlýn, ale na menší, ale také moc hezký areál v Pasekách nad Jizerou. Jasně, cesta hromadnými dopravními prostředky není úplně ideální, ale dětem natěšeným na pořádnou lyžovačku v neznámém prostředí vůbec nevadila.

Ubytování sice nedosahovalo úrovně interhotelu, ale zase se nacházelo hned vedle sjezdovek, a tak ani naše

v současnosti čím dál více lenivá mládež neprotestovala. Na třicet milovníků lyžování a premiérově i snowboardingu čekalo několik sjezdovek různých obtížností, na své si tedy přišli jak začátečníci, tak i ti pokročilejší. Sluníčko sice příliš krkonošské kopce neohřívalo, pán zdejších hor, Krakonoš připravil spíše vlhčí počasí, ale ani to nikomu příliš nevadilo, zvláště při pohledu o 14 dní zpět, kdy byla v podstatě celá Evropa úplně zelená.

Šest dní na horách uteklo už tradičně jako voda, to ale nevádí, všichni milovníci zimních sportů se naučili ovládat své sportovní náčiní a shodli se na tom, že pokud to bude možné, příští rok si lyžařsko-snowboardový kurz rádi zopakují. A nechme se překvapit, jestli to bude opět v Krkonoších či nakonec někde jinde.

*Text MG, foto Veronika Rychtářová*

## Den otevřených dveří pro předškoláky

Ve středu odpoledne naše škola obvykle ztichne, žáci se po obědě rozutečou do svých domovů, smích a dětské štěbetání se ozývá pouze z družiny. Ve středu 22. března bylo ale v naší škole živo. Pozvali jsme vzácnou návštěvu, předškoláčky z mateřských škol, kteří se poprvé přišli s rodiči podívat, jak to chodí ve „velké“ škole. Paní učitelky se činily a připravily zábavný program a o hladová břívka se postaraly naše paní kuchařky, které napekly čokoládové muffiny.



A co u nás děti nakonec zažily? Prohlídka začínala v přízemí, kde naši malí návštěvníci nakoukli do obou oddělení školní družiny, omrkli bohatou nabídku stolních her, postavili si věž z cihliček a uvelebili se v pohodlných sedacích vacích. Dveře byly rovněž otevřeny do království všech čtenářů, knihovny, kde na policích naplněných od země až ke stropu trpělivě čekají na vysvobození z ticha krásné knihy, jež svého zachránce odmění cestou do říše pohádek, snů či všemožných dobrodružství. Na své si zde přijdou všechny věkové kategorie a knihy jsou každoročně doplňovány. Exkurze v prvním patře započala v 1. třídě, kde si děti cvičně vyzkoušely, jaké to bude u opravdového zápisu a podle obrázků poznávaly Večerničky, na interaktivní tabuli si zahrály počítačovou naučnou hru Práskni krtka, skládaly svá jména z dřevěných písmen, přiřazovaly barvy a formou pexesa přisuzovaly mláďata ke svým maminkám. Aby ani ruce nezahálely,

děti tvořily tvary a písmena z gumiček a zasmály se nad zvířecími mutanty. Na závěr si zatočily kolem štěstí se zábavnými úkoly.

Po splnění všech stanovišť a získání sladké odměny byly děti nasměrovány školními průvodci do 4. třídy, kde už na ně netrpělivě čekali natěšení roboti. A jak to děti poznaly? Jednoduše, tihle miniroboti umí totiž vydávat zvuky podle nálady! Velké roboty pro ně sestavili jejich starší kamarádi, a děti tak po třídě proháněly robokachnu a programovaly robomouchu. Mezitím, co si děti hrály, 3D tiskárna pro každého vytiskla na památku žeton s logem naší školy.



Předposlední zastávkou byla 3. třída, kde se prezentovala výuka přírodních věd na naší škole. A protože jsme tento rok zahájili významnou sérii investic do školních pomůcek v přírodovědné oblasti, už nyní můžeme ukázat spoustu zajímavých modelů a přístrojů. Nejdříve se děti vžily do role pana doktora a prohlédly si lidskou kostru, poté poskládaly vnitřní orgány do lidského minitěla po vzoru jeho většího

kamaráda a kdo správně poznal srdíčko, mohl si to své poslechnout stetoskopem. Děti byly velmi šikovné, což ostřížím zrakem sledovalo naše nové školní oko. Po splnění úkolů improvizované ordinace přišly na řadu chemické a fyzikální pokusy. Dětem zasvítila očka a pustili jsme se do práce. Míchali jsme chemikovu limonádu, která byla navzdory přidané kyselině bezpečně požitelná, pomocí jedlé sody jsme roztancovali rozinky a vsázeli se, která barvička ve vodě rychleji doputuje ke dnu skrz čepici z holící pěny. Děti si také namíchaly barevnou duhu z různě hustých kapalin.

Po pokusech se dětem představil pan Mikroskop s digitální kamerou, která jim umožnila zprostředkovat tajemství mikrosvěta v obřím provedení a na interaktivní tabuli promítala obraz mezi mnohokrát zvětšený. Věděli jste, že pylová zrnka pod mikroskopem připomínají oči nebo žabí vajíčka? Protože většina návštěvníků byli páni kluci, potěšil je poslední úkol, kdy pomocí bezdrátového čidla tlaku plynu Pasco vyzkoušeli svoji sílu tím, že stlačili vzduch ve velké uzavřené stříkačce. Sice ještě čísla z notebooku neuměli přečíst, ale na vlastní kůži pocítili, co to znamená, když se řekne velký tlak. Kluci se nenechali zahanbit, dosáhli hodnot blízkých se 300 kPa.

Nakonec si každý pro štěstí odnesl kamínek z naší bohaté mineralogické sbírky a pak už hurá na tělocvik. Ve sportovní hale si děti ověřily svoji zdatnost a obratnost na opičí dráze, rozhoupaly se na kruzích a vrhaly přemety s využitím gymnastické kapky. O jejich bezpečí se posta-

raly nafukovací žíněny Airtrack a rozlet měli malí cvičenci opravdu velký, poněvadž naše hala se pyšní největší velikostí v celém okrese.

Pevně věříme, že se celé odpoledne vydařilo, děkujeme všem dětem a jejich rodičům za návštěvu a v naší škole zase brzy na viděnou.

*Text Monika Dubědová, foto Šárka Kučerová*

## Maškarní rej ve škole

Šneka nebo berušku normálně potkáte jenom na louce, ale 6. 3. 2023 jste je mohli zahlédnout i u nás, ve sportovní hale v Záboří. Kromě nich sem zavítalo i několik Wednesday, postavičky z bradavické školy, lesní víly, princezny, superhrdinové a další zvláštní bytosti. Konal se totiž školní maškarní ples. Pro všechny byla připravena spousta zábavných her, například shazování míčků, domino, židličkovaná, namotávání bonbonů na štětec, závod o nejdelšího hada z látek apod. Mezitím se samozřejmě tancovalo, a to s balonky i bez nich a děti měly možnost nechat si něco namalovat na obličej od žáků z 2. stupně.



Doufáme, že se všem dětem tento den líbil a že si ho příští rok zopakujeme.

*Natálie Merašická, Nela Matějková, 8. ročník*

## Návštěva „Hudebního divadla v Karlíně“



V pátek 10. 3. se někteří žáci naší školy a jejich učitelé, rodiče a dokonce i prarodiče vydali do pražského Hudebního divadla v Karlíně na večerní představení Sněhová královna. Muzikál se nám moc líbil, my děti jsme seděly v předních řadách a mohly jsme tak zblízka obdivovat herce, které známe z televize (například Sabinu Laurinovou), i jejich nádherné kostýmy. Všichni moc krásně zpívali a tancovali. Doufám, že zase brzy se školou do divadla vyrazíme, moc se nám tam líbilo.

*Text Magda Kučerová, 6. roč, foto Šárka Kučerová*

## Oslava MDŽ v Zábοří



V sobotu 4. března 2023 se zábořské ženy sešly na oslavě MDŽ, kterou pro ně obecní úřad již tradičně uspořádal. Sešlo se nás tentokrát opravdu hodně, málem nestačily židle připravené kolem stolů a musely se přidávat. Sám pan starosta se tomu divil, když nás při zahájení oslavy vítal. Stoly byly krásně nazzdobené, výzdoba byla opět dílem Veroniky a jako každým rokem se jí povedla. Stoly plné

jarních květů a klacíkových minizahrádek vypadaly nádherně.

Na programu mělo být původně divadlo blatenských ochotníků, ale to nevyšlo, a proto se muselo hledat něco náhradního. Jako první vystoupila skupina silových gymnastů Free Workout z Přsku. Něco podobného jsme už kdysi v Zábοří viděli. Tentokrát nám chlapi předvedli i cvičení na hrazdě, jistě velice náročné a sklidili velký potlesk. Cvičili v maskách, že by se zalekli tolika ženských a chtěli být inkognito?

Jako druhý bod programu vystoupily orientální tanečnice ze Strakonice. Orientální tanec je původem ze Středního východu. Je ve světě velmi rozšířen, těší se velké popularitě, u nás je znám jako břišní tanec. Je to určitý druh taneční terapie, původně vznikl jako cvičení pro ženy před porodem, měl ulevit od porodních bolestí a pomáhal uvolňovat porodní cesty.



Teprve později se z břišního tance stala přehlídka krásného ženství. Orientální tanečnice působí atraktivně, charismaticky, přitažlivě a eroticky. Je z ní cítit osobnost, sebedůvěra, hrdost, má noblesní držení těla a radost z pohybu. A hlavně – neměla by to být žádná vyhublá modelka, ale ženská plných tvarů. Strakonické orientální tanečnice se moc líbily a po svém vystoupení se snažily naučit přítomné ženy alespoň základům svého tance. Zájemkyň bylo kupodivu na parketu hodně a byly šikovné, ale není to tak lehké a jednoduché, jak to vypadá, když už to někdo umí.

Občerstvení bylo vynikající a pánská obsluha jako vždy úžasná. Pánové se snažili, aby ženám na stolech nic nechybělo a aby jejich skleničky byly stále plné. K tomu byli ještě velice pozorní a vtipní.

Večer potom ještě hrála k tanci i poslechu kapela Talisman. Oslavu MDŽ jsme si moc užily, pobavily se a domů jsme odcházely s krásnou barevnou primulkou. Snad budou všechny účastnice oslavy MDŽ souhlasit s mým poděkováním představitelům naší obce za zorganizování a uspořádání této zdařilé akce pro ženy. Děkuje-me!

*Jaroslava Vodičková, Zábοří*

## Vánoční zpívání v Zábοří 22. 12. 2022



K Vánocům prostě patří setkávání a zpívání. A je úplně jedno, zda máte rádi tradiční české křesťanské koledy - Tichou noc, Nesem Vám noviny či Jak jsi krásné nevíňátko, nebo jestli raději posloucháte Purpuru od Suchého, rozvernou „Vomáčkovu šedesátku“ Vánoce, Vánoce přicházejí, či snad popové vánoční písničky od Ewy Farné a Václava Někáře, anebo dáváte přednost

světovým hitům Johna Lennona – Happy Christmas a Mariah Carey – All I Want For Christmas Is You.

I u nás v Zábοří poslední čtvrteční podvečer před Štědrým dnem málokdo odolal nezanotovat si známé melodie u stromečku na návsi s dětmi ze ZŠ a MŠ Zábοří nebo v kostele sv. Petra a Pavla spolu s Nektarkou. Dechovka v kostele? Věřte, že mnozí měli pochybnosti. Když se ale tím úžasným starobylým chrámem nesly souznělé tóny trubky, klarinetu, flétny a lesního rohu, byla tu najednou ta kouzelná vánoční atmosféra, znásobená naprosto stejně jako by hrály andělské varhany.



Klasické i moderní texty byly skvěle odzpívány, a tak jistě mnozí odcházeli s překvapivou odpovědí – dechovka v kostele – vlastně proč by ne?

*Text Jitka Říhová, foto Jitka Říhová a Šárka Kučerová*

## Obecní brigáda



V sobotu 4. 2. 2023 jsme se probudili do nevlídného mrazivého a větrného rána, jak to v únoru často bývá. A ještě jsme museli vstávat „na budík“, abychom stihli v osm hodin obecní brigádu. Už při pohledu z okna jsem si myslěla, že na místě srazu budeme sami. Opak byl pravdou, sešlo se dost lidí, kteří byli ochotni obětovat velkou část

svého volného dne prací na zlepšení vzhledu naší vesnice.

Díky takové účasti jsme stihli vše, co bylo v plánu – výřez a pálení křovin na silnici za Pátkem a pálení porostlých větví u silnice k Hůrce (v okolí elektrického vedení). Počasí se během dne mírně zlepšilo, ale zima zůstala. Obě místa pěkně prokoukla, jak se můžete sami přesvědčit na přiložené fotografii, nebo osobně na procházce.

Na závěr jménem Obecního úřadu Záboří, moc děkuji všem, kdo na brigádu přišli. V dnešní podivné době je nezištná pomoc čím dál vzácnější.

*Text Blanka Potůčková, foto Jaroslava Vodičková*

## Víte, že: 10x o Velikonocích

1. Velikonocům předchází 40denní postní doba, která trvá od Popeleční středy po Bílou sobotu. Samotné velikonoční období trvá celkem 50 dní.
2. Až do roku 325 se slavily Velikonoce ve stejný den jako svátek židovský. Později s ním splynuly slovanské a germánské lidové oslavy a pohanské slavnosti jara, které oslavovaly procitnutí přírody ze zimního spánku. V moderní historii jsou ale už Velikonoce pohyblivým svátkem (vůbec tím jediným v kalendáři) a jejich termín připadá vždycky na první neděli po prvním jarním úplňku.
3. Tradice pomlázek je v českých zemích velmi stará. Zmiňuje se o ní už ve 14. století pražský kazatel Konrád Waldhauser. V současné době jsou Čechy a Slovensko jediné dvě země, kde se dívky a ženy šlehnají pomlázkou.
4. Slovo pomlázka má původ ve slově pomladit a mělo značit předání svěžesti, mládí a pružnosti děvčatům. Každé šlehnutí pomlázky znamená pro dívky jistotu, že jim po celý rok nebude chybět elán, energie, budou veselé, zdravé a pilné.
5. Lidé vítali Ježíše, příjíždějícího do Jeruzaléma palmovými ratolestmi. V našich krajích je ovšem nahradily kořičky – pučící květy jív.
6. V křesťanství beránek symbolizuje Beránka božího. Nevinného, čistého a poslušného beránka, který byl

obětován na kříži a jeho krev zachránila pokřtěné od hříchu a od smrti. Beránek je jako obřadní pokrm známý už od středověku.

7. V lidovém pojetí se zajíček považuje za symbol zmrtvýchvstání. A to proto, že nikdy nespí; nemá totiž oční víčka. Každý rok se na světě vyrobí kolem 90 milionů čokoládových zajíčků. 76 % lidí mu nejprve ukousne uši, jen pouhých 5 % začne nohama a 4 % pak ocáskem.
8. Květinou Velikonoc je bílá lilie, která je symbolem vzkříšení.
9. Vejce jako symboly Velikonoc lze ve smyslu univerzálních symbolů jara a plodnosti však historicky vystopovat až do starověkého Egypta.
10. Největší čokoládové velikonoční vejíčko bylo vyrobeno v Itálii v roce 2011. Bylo vysoké přes 10 metrů a vážilo 7200 kilogramů! Takže bylo vyšší než žirafa a těžší než slon.

*Jitka Říhová*



## Z činnosti TJ ZD Záboří

### Silvestrovský pochod do Vrbna

Poslední den roku 2022 jsme se sešli u Louže, odkud startoval silvestrovský pochod. Organizátoři naplánovali trasu: zadem do Lažánek – Mostenský – Nadymač – Vrbno – Velká Kuš – Stržák a po silnici zpět do Záboří. My, co si rádi trochu přispíme, jsme velmi ocenili, že se vycházelo až později než v obvyklých osm hodin.



Atmosféra byla od začátku výborná a odpoledne se přidalo i krásné počasí jako na jaře. Cesta nám pěkně utíkala, jen u rybníka Nadymač se vyskytla malá komplikace. Tam, kde se dříve dalo suchou nohou projít na polní cestu do Vrbna, bylo teď tolik vody, že bych si tam netroufla ani v holínkách.

Pokračovali jsme tedy dále lesní cestou a pak přes hráz Malé Kuše po silnici. Ve Vrbně jsme se trochu občerstvili a vyrazili na zpáteční cestu.

Celkem jsme nakonec ušli poctivých 9 kilometrů. V Zábořské hospůdce na nás za odměnu čekala výborná silvestrovská polévka.

*Text a foto Blanka Potůčková*

## Ucpaná kanalizace

V letošním roce jsme již řešili problém s ucpanou kanalizací. Nejprve jsme se vše snažili vyřešit svépomocí a svými silami, ale bohužel se nám nepodařilo kanalizaci pročistit. Proto jsme museli povolát firmu, která se tímto zabývá. Tato firma vše potřebné pročistila a vše začalo ještě téhož dne fungovat.

Chtěl bych vás všechny požádat, abyste nevhazovali do odpadů vlhčené ubrousky. Zrovna těchto ubrousků se v kanalizaci našlo velké množství a mohly zapříčinit zmínovaný problém. Děkuji!

*Michal Říšský, starosta obce*

## A opět odpadky



Kolikrát jsme už v našem zpravodaji zmiňovali ty zatracené odpadky, poházené kdekoli v naší obci a okolí. Snad máme dost odpadkových košů, kontejnerů, všichni přeci víme, kam s nimi. Ale opravdu všichni? Někomu snad opravdu dělá radost, když za ně uklízí někdo jiný. Není moc příjemné, když vám na zahradě přistanou kopička obalů od energetických nápojů,

krabiček od cigaret spolu s dalšími odpadky. A k tomu ještě někdo prokopne laťky u plotu, aby se dostal na pozemek a zmíněné odpadky tam umístil. Majitel pozemku to samozřejmě uklidí, kdo by to tam chtěl, že? Navíc musí ale i spravit plot. Naše generace byla vychovávána v duchu „nikdy nedělej druhému to, co nechceš, aby někdo dělal tobě!“ Neměli bychom takto působit na dnešní mladou generaci doma i ve škole, aby se takové věci nestávaly a aby se nekonala taková „milá“ překvapení, jako manželům Divišovým při jejich první letošní návštěvě chaty? Dospělý člověk to snad neudělal.

*Jaroslava Vodičková*

## Významného výročí se dožívají

	<b>Duben</b>	Černý Josef	75 let
		Dočekal Miroslav	75 let
	<b>Květen</b>	Hrubý Stanislav	75 let
		Surý Zdeněk	60 let

*Obec Záboří přeje všem jubilantům pevné zdraví!*



## Opustili nás

Dne 31. 12. 2022 zemřel pan Radek Němec.

Dne 3. 2. 2023 nás opustil pan Josef Ounický.

*Čest jejich památce!*

## Kronika 2022

Díky tomu, že je kronika naší obce zpracovávána v elektronické podobě s následným výtiskem, je možné vkládat do ní mnoho fotografií nejen ze společenských a kulturních akcí, ale i ze zajímavých míst v Záboří či z okolní krásné přírody.

At' už se Vám podařil jakýkoliv pěkný snímek, budeme moc rádi, když nám jej poskytnete ke zveřejnění – třeba i ve Zpravodaji či na webových stránkách obce.

Do kroniky lze samozřejmě uvést i další zajímavosti ze života naší obce a jejích obyvatel, nyní připravuji data za rok 2022.

Pokud máte zájem podílet se na obsahu naší obecní kroniky, neváhejte mne kontaktovat na emailovou adresu rihousci@seznam.cz.

*Jitka Říhová, kronikářka*



*Na celkových finančních nákladech tohoto vydání zábořského zpravodaje se podílela firma:*

**RUMPOLD-P s.r.o.**

Úslavská 27, 301 44 Plzeň  
Provozovna Sušice  
e-mail: susice@rumpold.cz  
www.rumpold.cz

**Rumpold**

**KOMPLEXNÍ SLUŽBY V OBLASTI NAKLÁDÁNÍ S ODPADY**  
SBĚR, SVŮZ, TRÍDĚNÍ, ZPRACOVÁNÍ A ZNEŠKODOVÁNÍ ODPADŮ • VÝKUP DRUHOTNÝCH SUROVIN  
AUTODOPRAVA, KONTEJNEROVÁ PŘEPRAVA • PORADENSKÁ ČINNOST

<p><b>středisko Sušice</b> Nová 240, 342 01 Sušice Tel./Fax: 376 520 519 Mobil: 606 732 244</p>	<p><b>středisko Klatovy</b> Náměstí míru 65, 339 01 Klatovy Tel./Fax: 376 323 383 Mobil: 725 571 851</p>
---	--